

搬迁新址8个月后,常州市儿童医院——

空间格局加力重塑,面貌动能焕然一新

□本报记者 赵晋煜 通讯员 杨小霞

行驶在青洋高架,接近中吴大道时,远远一座色彩斑斓、耀眼夺目的建筑就映入眼帘。下高架驶入中吴大道958号,这里便是全市唯一一所三级甲等儿童专科医院——常州市儿童医院。

自去年9月25日搬迁新址全面开诊以来,市儿童医院以崭新的硬件环境、专业的医疗技术、新增的优质医疗服务守护着全市儿童的健康。8个月以来,全体医护人员士气昂扬,疑难手术高频次开展,就诊流程优化高效,患者满意度显著提升。

从延陵东路旁,到中吴大道侧,市儿童医院空间格局加力重塑,面貌动能焕然一新,但“一切为了儿童健康”的初心永远不变。



科室之变 硬件软件全升级,士气业务双提升

搬迁新址后,小儿神经内外的改变可谓是旧貌换新颜。“小儿神经内科与内分泌科混合的状态变为独立建科,科室有了更大的发展空间和更专业的人员配置。”科主任吴婷介绍,去年11月,科室挂牌国家一级癫痫中心。今年,科室成为省重点专科建设单位。

科室独立后改善了病床分配,提升了治疗的专业性和效率,病区床位从30张增加到42张;脑电图设备增加到6台,扩大了24小时脑电

图和常规脑电图的服务范围,提升了诊断能力;作为全市唯一的电生理中心,科室将其纳入统一管理,简化了门诊和住院患儿的预约流程,让检查更高效便捷。

随着硬件设施的升级,软件服务也在同步提升。搬迁之前,科室就开始提前储备梯队人才,派年轻医生去南京市儿童医院深造,学习神经电生理,到深圳市儿童医院学习难治性癫痫的生酮治疗。现在,科室不仅能够处理普通癫痫和神经

免疫疾病,还能独立进行重症肌无力、难治性癫痫以及罕见病的诊断、检测、治疗和随访。这不仅提高了科室服务的覆盖面,也显著增加了患者的数量,尤其是疑难疾病的病例。

吴婷介绍,8个月来,越来越多的罕见病患者慕名前来,如脊髓性肌肉萎缩症和尼曼匹克病等。作为常州地区唯一拥有三项出生缺陷救助资质的医疗机构,市儿童医院和常州市慈善总会合作,设立了“罕见·新生”儿童罕见病慈善救助基金。凡是在医院接受治疗的罕见病患者都可以申请,救助资金的最高额度为1万元。

和从业26年的吴婷比,小儿骨科主任郭海滨更是见证了医院的沧海巨变。从市儿童医院前身天宁医院,到新老两院交替,33年,他所耕耘的小儿骨科已成为全市该领域里的绝对翘楚。

来看一组数据:2010年,小儿骨科独立成科。搬迁新院后,病床从最初的20张增加到47张;医生从4个

增加到如今11个;专家门诊从最初的数量到现在的日均100多号;手术量从开科当年的100增加到如今的1000+

郭海滨感慨,小儿骨科领域正在迅速向关节镜微创手术转型。随着新院的投入使用,不仅手术病人的数量多了,手术的复杂度和医疗质量也得到了全面的提升。在过去,科室手术主要集中在治疗先天性畸形和手足外伤。现在,科室能够处理的病种范围已经大幅扩展,包括骨肿瘤、脊柱侧弯等。这不仅增加了为患者服务的手段,也推动了科室在亚专业领域的快速发展和能力提升。

“工作环境好了,为小朋友治疗的手段丰富了,我们医务工作者很提气。”郭海滨说,搬迁到新院最大的改变就是开始“卷科研”,随着人手增加,科室从埋头工作中向上仰望,申报了多项课题,多人把目标瞄准了核心期刊。“希望越来越多的年轻人接下重担,开创更多常州儿童骨科疾病治疗先河。”

体检中心李霞主任表示,儿童体检与成人不同,更侧重于生长发育的评估,如身高、体重、性发育等。目前,中心分年龄段设计体检套餐,重点在3到6岁、6到18岁年龄段。此外,中心开发了生长发育、过敏、体型步态等专项体检套餐。今后,将根据儿童及家庭的需求开发肥胖、矮小、心理发育等体检套餐。

中心以全院30余个亚专科做技术支撑,可定制个性化专属体检套餐。一旦患儿体检出重大疾病、异常阳性结果、慢性疾病风险,中心可一站式提供健康管理服务,体检当天可实现专科、专病门诊加号就诊,特殊情况安排专家会诊甚至多学科诊疗。相当于一次体检,得到了全院多学科的专业会诊评估。

同时,中心能提供成人健康体检服务,并致力于家庭亲子套餐的打造,根据家庭疾病风险的评估,定制专业化的家庭体检套餐,给全家一个全面的健康保障。

除了体检中心,市儿童医院还开设了全市首个儿童特需门诊、特需病房。特需病房护士长唐霞表示,在老医院就经常遇到想住单间的

患儿家长,终于在新院满足了对隐私、品质、舒适性有更高要求的这一人群。目前,特需病房共有14间,其中一间是套房,包含单人病房和一个会客厅,能接待13名小患儿。

唐霞说,特需病房面向全院接收多病种小患儿。这里需求最大的两类人群:一是1—6个月的小月龄婴儿,家长考虑到孩子喂奶、哭闹、减少交叉感染的需求;二是短期住院的外科患儿,如做腺样体、扁桃腺肿大、疝气、创伤等手术。

除了条件优越,特需病房的服务也是处处体现“优质”。特需病房实行医疗双重管理,即特需病房医生护士负责全程管理,全院各专科专家负责特殊诊疗,特需病房可随时组织全院专家床旁会诊。



感受之优 就医流程全优化,患者感受新体验

自从市儿童医院迁入新址后,医院的整体环境、就诊流程和门诊服务都得到了显著的提升。对于像优优这样的“老患者”来说,新旧医院的对比体验尤为深刻。

今年9岁的优优,是一名过敏体质儿童,也是市儿童医院的常客。每到换季,优优都需要去呼吸科、皮肤科报到。在哮喘严重时,她甚至要住院治疗。

随着市儿童医院的搬迁,优优和她的家人也跟着到了新医院。在这里,过敏性疾病门诊的细心呵护让优优的过敏发作得到了显著改善,哮喘控制了,过敏性荨麻疹发作频次也明显减少。优优妈妈感慨:“以前,为了看病我们也比较过南京、上海,但还是觉得常州市儿童医院的医生护

士更亲切,对孩子情况知根知底的,而且新医院的停车、环境明显改善,我们也愿意来。”

为提升患者的就医体验,市儿童医院在就诊流程上做出了重大改进,涵盖了诊前、诊时和诊后的所有环节。医院采取了一系列措施,包括统一号源池、夜门诊线上预约、术前检查、导医培训、优化挂号流程、无假日门诊以及互联网医院升级服务等。这些措施不仅为患者提供了更加便捷、高效的医疗服务,还确保了就诊秩序和患者的权益。

时光荏苒,步步安然,崭新的儿童医院蓄势待发,全新启航,将继续以精湛的医术创造医学奇迹,以温馨的服务唱响生命的赞歌,为更多少年儿童的成长提供坚实的保障!



服务之新 体检中心定制化,特需病房高标准

市儿童医院搬迁新址后,增设了不少特色医疗服务,体检中心就是一大亮点。

体检中心通过专业化、定制化、便捷性的服务,为儿童和青少年提供

专业的中高端体检服务。目前,中心每周三下午开设免费体检咨询门诊,副主任医师免费出诊接受体检健康咨询。

引入原创民族舞剧《红楼梦》二次惊艳龙城舞台

常州大剧院持续助力文化演艺市场

本报讯(周洁 六莹) 次次出票售罄,场场好评如潮。5月29—31日,作为舞台上的“大爆款”,原创民族舞剧《红楼梦》在常州大剧院15周年庆之际,二次登陆龙城舞台。接连3场绚烂的演出,给观众带来极具震撼的美学体验与情感共鸣,也为常州文化演艺市场的繁荣“再添一把火”。

“开票3分钟,4000多张票就一抢而空,九成以上的购票者是年轻女性。今年的演出安排在了工作日,但仍有不少外地观众专程来看。”常州大剧院工作人员告诉记者,为了服务好涌入的大量观众,剧院专门组建了红楼梦专属服务队伍,早早到现场做好各项服务和开演前的准备工作。“这样的爆款演出,观众都是带着满满的期待而来的。我们肯定要以最好的服务来接待。”5月29日,记者在现场看到,工作人员忙不迭地协助观众扫码购票、兑换节目宣传折页、盖章“打卡”。

《红楼梦》每场演出前,有近半小时的暖场演出。彼时场外,大剧院的工作人员引导络绎不绝的观众安静有序地进入剧场,做好各项提醒;场内,“金陵十二



钗”伴着清幽古乐一一登台,用姿态、装扮、神情述说各自的人物性格。在优秀的舞台氛围和细致的贴心服务下,演员和观众提前进入演出气氛,整个大剧场在光影与舞美的布景下幻化为红楼世

界。幕启15年,常州大剧院利用自身资源优势打造了丰富的艺术节活动,引进各类优秀剧目作品,为市民观众带来无数次惊艳的文化观演体验,已然成为名

团、名家、名剧的聚集地,引领常州文化演出品质不断提档升级。

在文化惠民活动方面,常州大剧院持续整合资源推陈出新,仅2023年就承办了“中国儿童戏剧节常州分会场”“常州中吴文化艺术节”,协办了“常州市文艺精品展演季”、2023“美好常州”大型文旅惠民行动等多项文化演出活动。

在发展业务模式方面,常州大剧院借助旅游热度不断开拓创新,延伸触角展开各类跨界异业合作。其中,由其独家运营的青果巷驻场演出——沉浸式喜剧《半园·珍珠塔》是近年来常州文旅融合的优秀典范,引领本土文旅演艺新风尚。

据悉,为迎接15周年庆典,除舞剧《红楼梦》,大剧院今年还将推出更多面向年轻观众市场、带有传统文化内涵的精彩演出。王佩瑜传统骨子老戏《红鬃烈马》、《行走的声音——龚琳娜国风音乐会》、上海越剧院越剧《红楼梦》《梁山伯与祝英台》、话剧《我不是潘金莲》、中央芭蕾舞团芭蕾舞剧《红色娘子军》、舞剧《咏春》等重磅剧目将陆续登台,让古典文学的魅力穿越时空,焕发时代气息和青春光彩,助力常州中吴文化品牌建设和夏展晨赓

母婴用品在常“一站式”进口通关

本报讯(董心悦 霍杨) 近日,一批从瑞士进口的灭菌型母乳收集器储奶瓶,经常州海关“一站式”检验,取样送检合格后放行,即将销往全国各地。

“目前,哺乳类母婴用品国内消费市场活跃,准时甚至提前完成供应商订单成为企业的当务之急。”美德乐(常州)医疗科技有限公司物流部工作人员钱慧告诉记者,公司一开始把握不准取样送检的要求,延长了准备工作的时间,依托常州海关“一站式”服务,产品实现了高效通关。

据悉,取样送检是海关实施全链条监管的重要环节之一,常州海关通过口岸查验等多种方式保障进口母婴用品安全,重点检测有害物质迁移量和挥发性物质。

为助力母婴用品高质量进口,常州海关采取“一站式”服务,在发出取样送检指令后立即与企业联系,把取样送检要求和所需材料一次性告知,并加快取样送检速度,实验室24小时内就能收到样品并开始检测,实现产品实验室检测、通关放行的快速衔接,为企业节约了时间。

据统计,今年以来,通过预约查验、优先检验、协同实验室加快取样送检等便利措施,常州海关验放进口母乳收集器储奶瓶、羊脂膏等母婴用品合计580万元。与此同时,常州海关也为企业出口提供个性化业务指导,及时解决企业通关问题。今年,美德乐(常州)生产的单侧母乳收集器首次出口至德国等国,货值合计200多万元。

市总工会给“善举大叔”李文奎 赠送意外伤害互助保障

本报讯(常工宣 秋冰 胡平) 近日,“开清洁车的大叔雨中独自支撑线缆”的视频在网上迅速传播,网友们纷纷为大叔“点赞”。5月29日,市总工会为这位“善举大叔”李文奎送上了2024年度户外劳动者意外伤害互助保障计划、2000元慰问金和慰问品,祝愿他在常州生活得更美好。

5月26日下午,常州突降暴雨,一阵狂风把建材新村小区附近一棵大树的树干拦腰折断,倒下的树干把旁边的一根线缆带了下来,斜落在马路中央。此时,运完垃圾的李文奎正好回到这条路上,见状立即停下,用铁铲把落在路上的这根线缆撑起到

两人多高,直至线路抢修车到来。暴雨中,浑身湿透的李文奎用一个姿势把线缆高举了10多分钟。他说:“当时就一个想法:荡在马路上的这根线缆太危险了,还影响道路交通,要把它撑起来,方便大家通行。”

李文奎今年54岁,2003年与妻子邱素侠从老家合肥来到常州,一直在建材新村小区做保洁。5月29日,李文奎通过手机“一键扫码”成为工会会员后激动地说:“加入工会,感觉找到了组织,有了‘娘家人’,幸福感更强了。”

据悉,今年,市总工会将为10万名职工提供工会大病互助保障,为10万名户外劳动者免费赠送意外伤害互助保障。

五一路公交枢纽 充电站投运

本报讯(何奕欣 陈浩) 记者从常州经开区获悉,五一路公交枢纽充电站日前正式投运,可满足13条公交线路、28辆新能源公交车的充电补能需求。

该充电站由常州科城新能源有限公司与常州公交集团、常州常顺综合能源服务有限公司合作共建,总投资约120万元,共建设5台120千瓦快充双枪充电桩(共10根桩)。

“后期充电站逐步对外开放,服务社会车辆补电,有效解决新能源车车主的续航里程焦虑,更好地助力新能源之都建设。”科城充电站副总经理陆佳婧说,公司将围绕工业厂区、老旧小区、学校、公共停车场等多场景应用,加快建设步伐,提前谋划形成“快慢结合”的充电体系,构建城乡全覆盖、分散式的充电网络。

“睡莲小伙”再次发现“仙女虾” 这种“活化石”与恐龙同时代

本报讯(董逸 宋婧 陈智轩) “你看,这个小家伙游动的时候是反过来的,脚在上,就好像在仰泳,因其姿态美丽被称为‘仙女虾’。”近日,记者来到了位于天宁区花园村的“潇洒莲塘”睡莲培育基地。在这里新开挖的一处睡莲池中,基地负责人、因选育多个微小睡莲新品种而被称为“睡莲小伙”的李潇不一会儿就捞上来十多只“仙女虾”。

记者观察发现,“仙女虾”双眼为黑色,凸出在头的两侧,全身呈现褐色、浅黄色、浅绿色、蓝色、橙色等,分叉的尾部为红色,腹部有十几对足,体长2厘米左右。李潇向记者介绍,“仙女虾”公母很容易区分,公的有鼻子和嘴,母的在尾部有一个大大的卵巢。

据了解,“仙女虾”学名“枝额虫”,是与恐龙同时代的物种,至今已有2亿多年的历史。目前已发现的“仙女虾”有300多种,其寿命只有2—3个月,一辈子只产一次卵。“仙女虾”成体对水质相当挑剔,它们在常州被多次发现,在一定程度上反映了常州水环境的改善。

“‘仙女虾’的寿命虽短,但是卵的存活期达到上万年。我曾看到过相关资料,用水蒸煮仙女虾的卵至沸腾,当水冷却后,竟然还可以孵化。这种甲壳动物是世界上已知的唯一可以抵抗沸水蒸煮的动物,而且无论是极高温、极低温还是干旱的环境下,其卵都可以休眠并生存下来,直到水得到来的那一刻。因此,这个物种才得以延续至今。我们目前看到的‘仙女虾’与2亿年前的模样并无差

别,因而被称为‘活化石’,具有极高的研究价值。”从小就对生物兴趣浓厚的李潇,说起这种动物的特性头头是道。

这也是为什么十年前李潇在发现“仙女虾”时,一眼便认了出来。这段特殊的缘分被李潇称为“十年之约”。他回忆说,2014年,他在丽华新村附近一处建筑工地的水塘里,发现了5只“仙女虾”。他记得当时水塘的水很清澈,一眼就能看到塘底。于是他找来容器,将这些小家伙带回了家。当年的李潇是初二的学生,他发现“仙女虾”的故事曾被媒体报道。有趣的是,隔年李潇参加中考时,他的“光荣事迹”还被写进了中考物理试卷。“当时在考场上看到这道题我就笑了起来,没想到,兴趣爱好真的转化成了知识储备。”李潇说。

宋剑湖畔,八成鸟类为“三有”野生动物

本报讯(何奕欣 梅嘉慧 黄雅婷) 记者昨天获悉,遥观镇通过鸟类智能监测系统,在宋剑湖湿地公园捕捉到数据1.5万余,其中80%的鸟类为《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》中的“三有”野生动物。

去年,遥观镇引入鸟类智能监测系统,利用高清摄像头及时抓取画面,通过AI算法对鸟类的尾、足、喙等特征进行比对,对出现在宋剑湖湿地公园的鸟类进行全天候观测、智能识别和实时展示。截至目前,已捕捉到有效珍贵影像数据1.5万余条,鸟类包括白鹭、夜鹭、池鹭、黑水鸡、灰背鸫、绿头鸭等多种湿地水鸟,其中80%为“三有”野生动物。